

年产17万立方米畜禽粪便全收集,粪肥入地让8500亩低劣地变良田——

养殖大镇开启粪污治理新模式

本报记者 彭庆凯文/摄

4月初,哈市双城区韩甸镇哈尔滨园田现代农机专业合作社社员们正在热火朝天地整地、起垄、备春耕,永河村畜禽粪污临时储点内的牛粪已经全部还田。这是该合作社转包的1000亩洼地,连续第三年完全使用农家肥种大豆了。

“两年前,这1000亩洼地是碱性地,年年长蒿子,地里的农作物产量低、质量差,所有农户都不愿意承包。后来,合作社持续在洼地施农家肥,地力养分逐年提升,大豆产量也从最初一垧地收成1500斤,增长到去年的4000多斤,今年预计增加到4500~5000斤。这产量,和好地不相上下了。”永河村党支部书记杨兆文信心满满。

说起粪污还田,还要从韩甸镇全面启动畜禽粪污治理说起。

年产17万立方米粪污 咋办?先行试点破题

韩甸镇是哈市双城区西部农业大镇,种养业发达。全镇养殖奶牛、黄牛1.9万头,生猪存栏1.7万头,每年产生畜禽粪污17万立方米以上,对水、土壤、大气环境污染日益凸显。杨兆文说,“养殖规模扩大,畜禽粪污问题也日益突出。养殖户平时在田间地头、道路两旁随意倾倒粪污,没进村,远远就能闻到臭味,也影响了村民们的正常生活。”彻底解决畜禽粪污出口问题迫在眉睫。

“镇党委政府带领镇村干部通过深入调研走访,集中民智,结合镇村实际,最终确定建设临时储点,是归集粪污、治理污染最简单有效、务实管用的方法。”韩甸镇政府社保员、镇党委派驻田家村支部书记杨威介绍,畜禽粪污临时储点集“集中收存一堆沤腐熟一全量还田”于一体,相比其他途径,投入低、利用率高。

有了整治方向,说干就干。2021年夏天,韩甸镇上下将整治环境卫生、治理畜禽粪污污染作为各项工作的重中之重。当年下半年,永河村在全镇先行试点。

“永河村当年集体收入45万元,建设防渗、防外溢标准的临时储点至少得投资16万元,真舍不得,但长远看这是好事,必须支持。”杨兆文介绍,正是因为永河村试点成功,才由此拉开了粪污治理“韩甸模式”的帷幕。



韩甸镇哈尔滨园田现代农机专业合作社正在进行“粪污还田”作业。

粪污全量还田利用,走 合作社运营管理新模式

管理和社会化服务新格局。

根据处置粪污量和运输成本,合作社按大牛100元、小牛50元的标准向养殖户收取处置保证金(猪粪由规模养殖场利用干湿分离设备自行处理),以此督促养殖户将粪污运送至临时储点。在临时储点,工作人员添加菌剂,粪污经过堆沤、发酵、腐熟环节,然后还田。在春秋“还田季”,合作社根据耕地地力情况,从薄田开始逐步实施精准还田。养殖户自行还田的,每户还田粪肥达到30立方米,合作社退还保证金100元。

各村在临时储点附近及村屯主要路段安装太阳能摄像头,实行联网监控,发现随意倾倒粪污问题,可依据“村规民约”对违规农户予以处罚,确保粪肥还田过程规范有序。

石南莹介绍,各村还在临时储点周边植树、栽花,把“污点”变亮点,防止临时储点成为新的污染源。

粪污变粪肥,薄田变沃土

“通过积极探索,大胆尝试,我们已形

成‘规范建设临时储点—合作社运营管理—全量化还田利用—常态长效治理’的成熟路径。”韩甸镇党委书记张晶冬介绍,截至目前,在两年半的时间内,韩甸镇已累计投资371万元,建设防渗、防外溢临时储点12处、简易临时储点两处,今年上半年还将建成白土村“两防”临时储点1处,由此全镇13个自然村实现粪污临时全覆盖。

通过粪污还田,目前韩甸镇全镇已改造低洼撂荒地3500亩,改造低产田5000亩,初步实现“粪污变粪肥、薄田变沃土”的双赢收益。“除了粪污还田以外,韩甸镇还引进了合作伙伴北京盛世酈都有限责任公司,将牛粪加工为腐殖土,替代营养土、育苗基土,每年可消纳本地牛粪10万立方米以上。”张晶冬介绍,下一步,韩甸镇将立足地域特色,以“韩甸模式”为新起点,力争在农作物秸秆综合利用领域做出新突破,努力为建设美丽乡村探索更多的破题路径、提供更加成熟的韩甸样本。

特色糯玉米 开始大面积播种



14日,位于香坊区的哈尔滨榛纯农作物种植专业合作社种植的特色糯玉米开始进行大面积播种。今年比去年提前一周时间开始地膜式播种,采用地膜式播种是预防低温对糯玉米带来出苗的不利情况。预计“五一”前后,玉米苗将出土发芽。

吴昌林 兴宇 本报记者 韩伟摄影报道

春耕正当时

农技指导进苗室 助力春耕促生产

本报讯(记者 王东)日前,尚志市水稻生产已进入苗床管理的关键期,为强化技术保障,尚志市农业农村局、尚志市农业技术推广中心积极组织农技人员深入田间地头开展农技指导,使春季农业生产顺利进行。

4月7日,尚志市农业技术推广中心农技人员来到河东乡长道水稻种植专业合作社开展水稻相关技术指导,这已经是该中心每年春季常规性工作,通过不定时的走访指导合作社,帮助农户合理做好苗床管理。技术人员一边查看水稻长势,一边为农户讲解适宜温度、水分、病害防治等水稻秧苗的管理技术,现场解决农民在育秧过程中遇到的问题。

尚志市农业技术推广中心主任王鑫说:“随着气温的回升,尚志市水稻育秧工作已经开启。由于今年回暖晚,育苗时间比历年略滞后,为了防止水稻贪青晚熟争夺农时,适时早育秧尤为重要,尤其是早晚熟品种。为了提高水稻育苗的质量,高标准完成育苗工作,提醒广大秧农在育苗时要注意以下几点:精细做床,置床要平,浇透底水,育苗土质结构要疏松,养分要充足,苗床要做到消毒,彻底消毒。壮秧剂要做到足量均匀,底土要厚,覆土要薄,播量要准,稀播育苗要壮。要做好水分和温度的管理,炼苗时要早,见绿就炼苗,为了防止药害的发生,建议苗后除草。”

2024,我们的乡村振兴路

GREEN
绿色生活,低碳出行

